
Chapitre 3 Etude des IONS 

Activité 1 (30 minutes) 

Si l’on se nourrit chaque jour, c’est parce que le  corps humain a besoin régulièrement d’oligoéléments 

apportés par les aliments. C’est le cas des espèces chimiques bues dans l’eau minérale. 

 

Doct 1 Etiquette d’une eau de source 

  

 

 Formules des 
ions 

Questions : 

1- Analyser cette étiquette et déterminer la grande différence que présente un ION dans sa formule 

chimique par rapport à un atome ou une molécule :…………………………..…………… 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

Il existe 2 type d’ions : 

2 -Un ion portant une  charge + est appelé un CATION : écrire la liste des cations contenus dans 

l’eau Vaimato :……………………………………………………………………………………………… 

 

3 -Un ion portant une charge - est appelé un ANION : écrire la liste des anions contenus dans l’eau 

Vaimato :………………………………………………………………………………………………. 

 

4- Il existe aussi dans cette eau des ions POLYATOMIQUES. 

Analyser le préfixe souligné dans ce mot et donner sa signification en français :…………………  

5- Ecrire la liste des ions polyatomiques contenus dans l’eau Vaimato :……………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………….. 



Activité 2 (30 minutes): 

Visualiser la vidéo suivante sur Youtube : https://www.youtube.com/watch?v=DuuIyS7cup8  

Compléter les 2 tableaux suivants, pour comparer un atome et son ion : 

 

Pour des atomes : 

 

 

Pour des ions : 

 
 

 

https://www.youtube.com/watch?v=DuuIyS7cup8


 

 

- Rappeler le nom des 2 particules contenues dans  le noyau : 

□ proton et électron □ proton et nucléon □ proton et neutron 
 

- Comparer les 2 tableaux et préciser si le noyau de l’atome a changé en se transformant en ion : 

□ oui □ non 
 

 

- Utiliser le vocabulaire fourni dans l’activité 1, pour préciser quel type d’ion constitue l’ion Mg2+ : 

□ anion □ cation 
 

- Comparer les 2 tableaux et préciser ce qu’il s’est passé pour le nombre d’électron lors du passage 

de l’atome Mg à l’ion Mg2+ : 

 

□ l’atome a gagné des électrons : combien ?..... □ l’atome a perdu des électrons : combien ?...... 
 

 

- Utiliser le vocabulaire fourni dans l’activité 1, pour préciser quel type d’ion constitue l’ion Cl-: 

□ anion □ cation 
 

- Comparer les 2 tableaux et préciser ce qu’il s’est passé pour le nombre d’électron lors du passage 

de l’atome Cl à l’ion Cl-: 

 

□ l’atome a gagné des électrons : combien ?..... □ l’atome a perdu des électrons : combien ?...... 
 

 

 

BILAN : 

- Compléter les phrases à l’aide des mots suivants : 

Perdre/ deux/ négative/ trois/ positive/ gagner 

Pour former un ION, l’atome peut soit : 

-…………………………..un ou plusieurs électrons, il porte alors une charge…………………………. et 

on obtient un ANION. 

(ex : l’atome de chlore Cl a gagné un électron pour donner l’ion chlorure Cl- (il porte 1 charge négative) 

-………………………….un ou plusieurs électrons, il porte alors une charge………………………… et 

on obtient un CATION. 

(ex : l’atome de magnésium Mg a perdu 2 électrons pour donner l’ion magnésium Mg2+ (il porte 2 charges 

positives) 

Si la formule de l’ion fer est Fe3+, l’atome de fer Fe a donc perdu ……………………électrons 

Si la formule de l’ion oxygène est O2-, l’atome d’oxygène  O a donc gagné………………… électrons 

 

 



 

 

EXERCICES sur les IONS (30 minutes): 

 

4 



 

 


